

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
En 1.^a plana 0'20 ptas. palabra
En 2.^a id. . . 0'50 .
En 3.^a id. . . 0'25 .
En 4.^a id. . . 0'10 .
ESQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

Notas del día

Hablamos ayer de la conveniencia de mantener con el mayor esplendor las fiestas de Septiembre que son nuestras fiestas clásicas, las consagradas por la tradición, y justificadas por un sinnúmero de razones.

Así opinan con nosotros la mayoría de los comerciantes, que en tanto de las ventajas e inconvenientes de los festejos gozan de innegable autoridad.

Como consecuencia de lo que hablamos escrito en el día anterior varios comerciantes de la Platería nos significaron su conformidad con que Murcia haga un verdadero esfuerzo para que cada día adquieran estos festejos de Septiembre mayor importancia.

Significó uno de los que formaban en el coro, donde se discutía esa conveniencia, que el peor enemigo de las fiestas de Septiembre es el verano.

Sabido es que durante el mes de Agosto la mayoría de la población pujante emigra y regresa cuando ya no hay tiempo para organizar nada, y cuando hay que aceptar la vulgar y corriente para poder salir del paso.

Contrasta con esa indiferencia general la actividad que se demuestra para organizar los festejos de Abril.

Los mismos que en pleno verano olvidan el interés general, son los primeros que en el mes de Abril dan el pecho y arrostan los grandes esfuerzos que hay que derrochar en esas fiestas.

Acaso en esas mismas dificultades con que lucha la organización de las fiestas de Abril, está la mejor defensa de las fiestas de Septiembre.

Salen aquellas con todas las violencias de una cuestión pública y de una presión enorme sobre determinadas personas y organismos. En cambio las de Septiembre, con muy poco que se cuidase, revestían una brillantez extraordinaria.

Es cierto que el mes de Septiembre en Murcia es muy inseguro por las lluvias; pero el mismo comerciante con quien hablamos de este asunto nos decía que podía exhibirnos los libros de su casa comercial en los que se hace constar, justo con la venta, los días de lluvia, y de ellos se desprendía que con lluvia y todo se deslinda mucho más el comercio en Septiembre que en Abril, cuyos días de festejos apenas si se notaban en las ventas de su establecimiento.

Nosotros creemos que las fiestas en general siempre son beneficiosas para el comercio, y por ello deben conservarse las de Abril, pero dejando a la par el programa formado para las de Septiembre ya que el finito del verano anula toda iniciativa y hace estériles los mejores propósitos.

Recordaban los allí reunidos que el comercio ya en una ocasión, y como protesta del abandono de las fiestas de Septiembre, votó en su mayoría por la supresión de los festejos de Abril; y nada de extraño tiene que esa protesta se generó los y que esos elementos, los más interesados en la vida y el movimiento de la población, se retraigan al juntar con las próximas fiestas de Abril no se planten algo para las fiestas de Septiembre.

Es, pues, una obra buena si enciuran en los ánimos la convicción

de que hay que cuidar con celo de las fiestas tradicionales, que en este año, solo con el concurso de ganados, y la organización de dos corridas, han sentido una apreciación muy lisonjera.

GOSAS

Primeramente fue el Gobierno el que quiso regular la Cruz de Carlos III a Sánchez Guerra; luego, fué Prado Palacio, en nombre de los alcaldes de España; siguió el personal de Comunicaciones queriendo ser el del regalo; y finalmente se anuncia la idea de una suscripción nacional.

No dirá don José que no hay un verdadero pujilato de Girineos para llevarle la Cruz.

En San Sebastián ha sido obsequiado con un banquete Ignacio Luca de Tena para festejar el gran éxito que ha obtenido con su comedia «Lo que ha de ser».

No tiene duda que el chico ha comenzado superíntimamente.

Poco hay que pensar ya para saber lo que ha de ser el autor de «Lo que ha de ser».

Se indica para formar Gobierno en Portugal a Guerra Junqueiro.

Pues señor: es una parabola de Guerra que está en todo aug: Guerra Junqueiro en Portugal; Sánchez Guerra en España; guerra en Europa, en Asia, en África y en América...

Si que está dando guerra la Guerra.

Dicen los telegramas rusos que en Petrogrado reina un enorme pánico ante el avance alemán y que son innumerables las personas que abandonan la capital hermosa cuanto tienen.

Las autoridades no consiguen detener la emigración.

Como los elementos sigan su camino no tardará que muchos pueblos se vacíen de Portugal, o por fuerza.

La Liga regionalista de Gracia se ha agrupado del grupo central y ha formado una junta de dirección. Centro cultural y deportivo además de Gracia.

Centro cultural y deportivo además de Gracia.

Yo no me lo creí.

En Valencia ha tenido un recibimiento entusiasta los subministros españoles A. I., A. 2., y A. 3.

Nombra natedes en los subministros muy ilustres abriendo y cerrando las manos y verán como parece que están haciendo un ejercicio de prestidigitación.

Dice un periódico: «Un ciudadano abogado, que se da por el que lo que habrá padecido el político muerto para abogarse».

El marqués de Alhucemas en unas declaraciones ha dicho que en estos momentos existe hambre de hablar. A continuación suelta dos golpes de larga distancia.

Suponemos que habrá visto algo al principio.

El corral de Romances dice que en los momentos actuales crecen un gran peligro las libertades conquistadas y que la democracia está amenazada de muerte.

Donde que el conde quisiere sin la infatua de los liberales se crea

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Venta en la Administración e impreso
en el taller de Medina, 2.

Cada subscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.^o del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Franquicia concertada

que todo en España está en perjuicio o prescindible.

Por lo visto era él el que sostiene el logrado; y aunque los elementos cojeaban, en cuanto lo han quitado de en medio todo se hunde. Por Diós; que no nos abandone Alvaro que peligra la señora Democra-

cia!

CH.

Para Madrid

En el correo de noche salió para Madrid la Excmo. señora doña María Codorniu, esposa del exministro murciano don Juan de la Cervia y Peñafiel.

Acompañó a la Ilustre dama, su hijo don Juan, aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros.

Como dijimos, al darse cuenta del viaje repentino del exministro conservador, pensaba éste y su familia poder prolongar su estancia en ésta hasta comienzos de la próxima semana; pero las ineludibles obligaciones de cargo le han obligado a precipitar el viaje.

A petición en la citación acudió la señora e hija del gobernador civil de la provincia y las familias de Codorniu, Díez (D. Isidoro), Hernández-Rúa y Latorre, y se les deseamos un feliz viaje.

En honor de los Exploradores

En «El Boletín», que publican los empleados del ferrocarril de Lorca a Biar y Aguillas, nos encontramos, bajo el título que encabeza estas líneas, el siguiente artículo, que publicamos con gusto por aparecer en órgano de una asociación obrera.

«Los días en que permanecieron los Exploradores de Murcia, Cartagena, Lorca y Huercal-Overa entre nosotros, los agasajos lovieron sobre ellos; todas las puertas se abrieron al mágico comploto de la prensa, que en su mayoría muchachos, siendo recibidos donde sus presencias tocaban, con cariño y alegría, con calor y entusiasmo, aplausos y saludos».

No faltó entre los mil obsequios recibidos el dispensado por el Director de este ferrocarril D. Jorge J. Baig, al cual el presidente

no solo admitió el tránsito de numeroso público que en el recibimiento y despedida de los Exploradores acudió a la estación, sino que también el día 27 vinos como ese

éxito de paz formado por los Exploradores de Murcia, Cartagena, Lorca y Huercal-Overa y Aguillas

apartaron el embajadero del Hornillo, recreándose en la contemplación de esa obra tan admirable que pone notas de progreso en el nombre de Aguillas.

También el día 28 esos mismos chicos fueron autorizados por el señor Director para que constituyeran con sueldo conocimientos tan útiles, que podían ofrecerles la visita a los talleres y demás dependencias de este ferrocarril.

Además del éxito en ordecedor que producen hornillos y martillitos, máquinas y motores, que cual himno al trabajo resuena en el ambiente de aquellas amplias naves, pudieron admirar la perfección de la fuerza y pulido del torno, las compuertas y combinaciones en piezas y jarras de que se forman esas locomotoras, que ora le vieron precipitarse en el llano o quebradas por elevadas cimas con marcha desenfrenada acortando las distancias por medio de la velocidad que desa-

rrollan, o ya triunfadora trepidar en los andenes seguidas de innumerables vagones, en cuyo seno llevan la vida y prosperidad de los pueblos.

Otra impresión llevan los Exploradores de su estancia en ésta, pero si que esto sea menguar el valor de aquellas otras que es producen ese placer, hemos de hacer constar que su visita al ferrocarril quedará grabada con caracteres inborrables, siquiera sea en honor a la serie de conocimientos que aquel recinto les brindaba.

No hemos de olvidar que existe otra liga de efecto entre los Exploradores y el ferrocarril y es que el Ilustre Jefe provincial es a la vez Jefe de los Contenciosos en nuestra Comunidad, siendo otra razón, para que fuera gratis la visita, el que haya permanecido entre nosotros el señor La Cervia.

Felicitamos a los Exploradores por su buen acierto de su visita y al señor Director por la amabilidad con que hubo de recibirlas.»

Delegación de Hacienda

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado, con fecha 31 de agosto último, una R. O. en la que se previene que todos los cesantes del Ministerio de Hacienda deberán personarse en las Intervenciones de Hacienda de la provincia donde tengan su residencia, a pasar revista del 10 del actual al 15 de Octubre, debiendo los mismos llenar y suscribir el impreso que se les facilitará a este efecto; siendo este acto puramente personal.

Los que en el plazo fijado no hayan pasado la citada revista serán excluidos del escalafón de cesantes que haya de formarse para el próximo año en Diciembre venidero.

Los residentes en Cartagena podrán pasar dicha revista en la Intervención de aquella Depositaría especial de Hacienda.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Segunda relación de los maestros interinos de esta provincia que han obtenido licencia de la Superioridad para tomar parte en las oposiciones que se celebran en esta capital.

MAESTROS

D. Marcelo López Monreal, don

José Ortí y Ruiz, don Francisco Ruiz-Gómez, don José Milán y Marco, don Francisco Ruiz Navarro, don Ricard Pravia Closa, don

Mariño Soriano Palomo, don Mariano García de Moy, don Francisco Blanco Salón, don Manuel de Andrés, don Julian García Molina, don José Robles Gómez, don Francisco García Consuegra, don Felipe González-Contigero, don Alfonso Verdú, don Francisco Navarro Neyra, don Mariano de Béjar y Navarro, don Antonio Nicolás Noguera, don Luis Marzáquez Pérez, don

Eduardo Rojas y Rojas, don Ricardo Sánchez Manzanares, don Ignacio Gutiérrez Sánchez, don Ricardo Ortega Merino, don Blas Muñoz Rodríguez, don Ricardo Manzano,

don Antonio Grifan, don Enrique Laborde Rodríguez.

Casilda Buendía, doña Mercedes Cayuela Gutiérrez, doña Asensia Gutiérrez, doña Encarnación Gómez, doña Ana María Alberrios, doña María de las Nieves O. Moro, doña Julia Abellán Abad, doña Francisca Molina Almagro, doña María Josefina Martínez.

Lo que se hace público por medio del Boletín oficial, para que llegue a conocimiento de las Juntas locales de primera en sus fianzas, el de los interesados y demás efectos.

Murcia 10 de Septiembre de 1917.
—El Jefe de la Sección, Luis Ortiz.

SUSCRIPCIÓN

para regalar a los obregones Virtudes López Plaza y Mercedes Sánchez Jover, las insignias de la Cruz de Beneficencia.

(CONTINUACIÓN)

Suma anterior, 631'50 pesetas.

Obregones de las Industrias de don José García Martínez.

Maria Avila 0'10, Angeles Garcia 0'10, Carmen Lizan 0'10, Dolores Alarcón 0'10, Rosa Nicols 0'10, Micaela Sánchez 0'10, Carmen Alonso 0'10, Teresa Ferrer 0'15, Fuentanta Suárez 0'10, Soledad Ruiz 0'10, Carmen Mirete 0'05, Dolores Catarero 0'05, Carmen Alarcos 0'10, María Muelas 0'20, Josefa Ercinosa 0'10, Fuentanta Moreno 0'10, Teresa Sánchez 0'20, Carmen García 0'10, Josefa Sánchez 0'25, Carmen Sánchez 0'15, Casilda Roca 0'10, Lorenzo Muelas 0'20, María Martínez 0'15, Josefa Ramos 0'15, Carmen Mirete 0'25, Antonia Hervás 0'10, Jerónimo Belando 0'50, Antonio Fuentes 0'10, Antonio Forcas 0'10, Manuel Carbonell 0'20, Francisco Albalá 0'25, uno 0'35, don Enrique Visedo 10, don Joaquín Amo 5, don Juan Díez Massa 2, don Juan Castillo Párroco de Torreguera 1, don José Servet Brugadas 25, don Juan Antonio Perés 25, don José Calvo Gavilá 1, don Julio Gascón Leante 5, don Ricardo Sánchez Madrigal 5, señores Alejandro Díéguez y Compafía 25, don Fernando Delmas 1, don Manuel Ortega 1, don Pedro Martínez Vivancos 1, don Julio Guillermos Delma 0'50, don Enrique Lapuente 0'25, don Francisco Delmas 0'25, don Manuel Esquivel 0'22, señora Isa del Esquivel 0'25, Jusnito Argente 0'10, Rita Gallego 0'15, Carmen Castaño 0'15, Carmen Martínez 0'15, Carmen Navarro 0'15, Carmen Molina 0'10, Carmen Nicols 0'10, Teresa Melgar 0'10.

Suma total pesetas 746'80.

(Continuado)

Instituto General y Técnico de Murcia

Los examenes extraordinarios de la convocatoria de Septiembre darán principio por los ingresos el día 29 del actual 1.º mes de la mañana. Se trata de Vaquerito y Rodalito que con su valentía y dominio del arte se hacen cosas magníficas que a diario los vemos aplaudidas y ensalzadas por la prensa de Madrid y provincias.

Rodalito toreó el pasado domingo en Madrid creyendo que iba a tener que enfrentarse con ganado bronco, de pésimas condiciones, y lució notablemente y mereció los aplausos más entusiastas de la concurrencia.

Vaquerito está realizando verdaderas proezas esta temporada y se ha puesto a la cabeza de los novilleros.

Con estos elementos es indudable que la empresa del domingo nos ha preparado una buena novillada.

GUARDIA CIVIL

La benemérita del puesto del Palmeral, la detenido en el partido de la Era Alta, si sujeto José Iniesta Muñoz, de 19 años, que se encontraba reclamado por el Juzgado de Instrucción de San Juan.

—La del puesto de La Unión, remite relación de armas blancas y fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

—La de Jumilla ha denunciado a varios tartaneros, por infringir el reglamento de carreteras.

Instrucción pública

Oposiciones en Granada. Universidad de Granada. Oposiciones a Escuelas nacionales de primera enseñanza, en turno libre de Maestros.

Los señores Maestros opositores que en la práctica del primer examen de estas oposiciones fueron declarados admitidos por el Tribunal para efectuar los siguientes ejercicios, se servirán concurrir a la Sala de señores Catedráticos de esta Universidad el día 4 de octubre próximo, a la una de la tarde, para verificar la primera parte del ejercicio escrito conforme a las disposiciones del Reglamento de 3 de junio de 1910.

De la Sociedad

Dña Teresa Hernández, comunitaria al jefe de la Sociedad que con fecha 1º del actual se ha posesionado de la escuela de Sigües (Barcelona), dejando una vacante en Cartagena.

—Don Diego Saura ha cesado en la escuela de niños de Lentiscar, por haberse posesionado el maestro propietario.

—Don Francisco García Rieche, comunica que ha cesado en el cargo de maestro interino de Gafuelos.

—Don Alejandro del Castillo ha tomado posesión de la escuela de niños de Aguiles.

—Don Manuel Giménez reclama contra el escalafón de maestros, por figurar con derechos ilimitados indebidamente.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despedido en este benéfico establecimiento 495 raciones de carne y 4.949 de pan, de las cuales, 4894 de las primeras y 4896 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de este instituto benéfico, y los días 8 y 9 por cuenta de la Secretaría de los Pobres.

Más salido de semilla: don Diego López Tuero y don Ángel Guerra.

Han entrado: don Pedro Costán y do. José Esteban Tarrés.

El Brillante

Anoche debutó en este Pabellón la notable canzonista Bella Nelly.

La empresa ha tenido un verdadero acierto al contratar a la bella artista, que desde su primera presentación superó captarse las simpatías del numeroso público que asistió anoche a este favorecido pabellón.

La Bella Nelly, une a su belleza y gracia un gusto exquisito, una voz agradable y bien timbrada y mucho lujo en su vestuario.

El repertorio de sus canciones es culto y sabe decirlos con gracia y densidad.

En todas las secciones fué ovacionado, viéndose obligada la simpática artista a repetir varios números.

El programa de películas como Empe, variado y del agrado del público.

SUCESOS

Atrapados por el tranvía

Ayer tarde ha ingresado en el Hospital José Bermejo de 22 años, soltero, con domicilio en Alcantarillas, presentando una herida con malgualimiento general del pie derecho de pronóstico grave.

El desgraciado accidente tuvo lugar en la calle Mayor de la mencionada villa en ocasión de ir a tomar el tranvía llevando la mala fortuna de caer debajo del coche.

También ingresó en dicho hospital establecimiento el niño de ocho años Garcián Salmerón Pujol, con heridas contusas en ambos pies que también fueron producidas por otro tranvía en la Puerta de Oriente.

Guardia municipal

El cabo Bartolomé Celorán denuncia al vendedor de frutas Joaquín Castaño, vecino de Guadalupe, por tener el peso de 75 gramos de caña.

—El cabo Andaluz Molina denuncia a Manuel López, dependiente de Francisco Estrada, vendedor de carne de toro en la Pescadería, por dar en el peso de 1.000 gramos 50 de meno.

—El guardia número 26 Pedro José Martínez denuncia al terranero José Vera Alcalá, vecino de la Alberca, por quitar las matas que hay en la calle de González Adalid, para interceptar el paso de carros.

LA FERIA

Anoche aunque no fué tan grande la abuencia de gente en la feria como en los días anteriores, hubo también bastante animación en el paseo de la Reina Victoria.

El cine se vió muy concurrido.

Festejos para hoy:

Por la tarde se celebrará en el campo de tiro un refidísimo partido de Foot-ball cuyos equipos se anunciarán oportunamente.

Por la noche, de nueve y media a doce, velada en el real de la Reina Victoria.

—Don Manuel Giménez reclama contra el escalafón de maestros, por figurar con derechos ilimitados indebidamente.

Montero Villegas

(Por telégrafo)

Se entierra

10.—11'15 n.

Esta tarde se ha celebrado el entierro del señor Montero Villegas.

Asistió numerosísimo público y en la presidencia figuraban los señores Dto. García Pájaro, el alcalde de Madrid, señor Martínez Parado, los sobrinos del fallecido, Bugalí, Cerviá, Burgos, Villanueva y otras personalidades.

Después de los sucesos

(Por telégrafo)

En favor de Domingo

10.—11'15 n.

El diputado republicano señor Ayuso se ha adherido a las gestiones que vienen realizando los diputados para conseguir que se respete en el caso Domingo la ley de 1912.

Sobre una comunicación

La comunicación que se ha concedido al Comité de huelga general que se halla en la cárcel se refiere a la familia de los individuos que lo componen.

La prisión de Araquistain

Continúa incomunicado el periodista republicano Luis Arquizaín.

Declaraciones de Maura

(Por telégrafo)

Sobre la actualidad política

10.—11'15 n.

El presidente del Consejo don Antonio Maura ha hecho en Santander importantes declaraciones sobre la actualidad política.

Dijo, que todo lo ocurrido desde la caída de Romanones son consecuencias que ha dado la realidad.

La renovación que pide el país demuestra la razón política porque viene recomendando a las personas que intervienen en la realización de la vida que sacarán las enseñanzas pertinentes.

Acepta la manifestación de Cambó, como propuesta para estudiar en concurso de soluciones que recomienda la opinión.

Crude intento la política regionalista, dijo el señor Maura, en un Consejo de ministros, no tuvo efecto alguno.

Me dejaron solo cuando afirmaba que sin una vigorosa restauración del regionalismo no podía acometerse la reforma política.

Añadió que no creía firme la situación de Dato.

Si se le llamara a gobernar para implantar su política aceptaría.

Espera que al restablecerse las garantías vendrá la evolución, que será impuesta por el ministerio de Guerra.

Los médicos que asisten al exministro liberal confían en salvarle de su sangría y gangrena complicada.

Santander

(Por telégrafo)

La despedida de los reyes.

Gran entusiasmo

10.—A las 11'15.

Desde el amanecer se encuentra la población engalanada.

Los barcos surtados en este puerto se hallan empavesados.

Al embarcadero concurrieron las autoridades, corporaciones y numeroso gentío.

También asistieron los infantes.

Las diez de la mañana salieron del palacio de la Magdalena el príncipe de Asturias y sus hermanitos, trasladándose al Giraldal.

A las diez y media llegaron los reyes al mueble.

El trayecto recorrido fué una vereda marcha triunfal.

Los reyes se despidieron de todos manifestando al alcalde el sentimiento que experimentaban al dejar la población.

A las once subieron a bordo del Giraldal.

Los buques hicieron salvas, que se repitieron al lavar anclas.

Las aclamaciones a los reyes no cesaron durante largo rato.

La despedida dispensada a los monarcas ha sido verdadera demostración del cariño que Santander profesan a los reyes.

El Giraldal marcha escoltado por el Vilamill y el torpedero número 8.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Llegada de Eza

10.—11'15 n.

Ha llegado el ministro de Fomento.

Almorzó con el ministro de Estado.

Este inauguró el nuevo ministerio de Jornadas.

Banquete a los congresistas

En el monte Igeldo se ha celebrado un banquete en honor de los congresistas abogados.

Complimentando a la reina Cristina

El ministro de Estado ha estuvido esta noche cumplimentando a la reina Cristina.

En el ministerio de Fomento

10.—11'15 n.

Ha llegado el ministro de Fomento.

Almorzó con el ministro de Estado.

Este inauguró el nuevo ministerio de Jornadas.

En Francia y Bélgica

Se insiste en que el ataque ure-

rita que Burull padece le interesa

el corazón y la cabeza.

LA GUERRA

(Por telégrafo)

Resumen de operaciones

Fronte italiano

10.—11'15 n.

No hay grandes novedades que señalar en este frente con relación a la jornada última.

La lucha de artillería continúa manteniéndose al Nordeste de Gorizia, en la misma forma que en los días anteriores.

Los partes oficiales no señalan otra cosa.

Fronte francés-ingles

El movimiento iniciado por los ingleses en días anteriores ha quedado reducido a un ataque en el Varamondois.

Cerca de Ipres hay combates de artillería.

En la Champaña occidental los franceses ejecutaron un avance sobre el frente determinado por el bosque de Los Poses y Benavaux.

Los alemanes realizaron un enérgico contraataque que envió al enemigo en la línea inicial del avance.

En el sector de Verdún hay luchas locales.

Fronte ruso

Continúa la retirada de los rusos.

Los alemanes les siguen y las últimas noticias dicen que tienden puentes sobre el As, en la parte de su curso inferior.

La caballería alemana se encuentra en la carretera de Wenden a Pleiten.

En Francia y Bélgica

01.—11'15 n.

Informes franceses

París. Oficial.

En Champagne cogimos material y prisioneros.

En Chaurierres ocupamos varios centros de resistencia haciendo prisioneros.

Se confirma que el enemigo ha sufrido un fracaso.

Nuestras tropas rechazaron ayer cinco ataques, aniquilando a parte del enemigo.

Informes alemanes

Berlín. Oficial.

Recuperamos una posición en Argicourt.

En Samagnes penetraron en las líneas francesas, causando al enemigo numerosísimas bajas y haciéndole prisioneros.

En el bosque de Dossé, se ha librado un importante combate a bayoneta y con granadas de mano.

Entre el golfo de Riga y Duna, hemos tenido nuevos éxitos, rechazando varios ataques.

En los últimos ataques aéreos, hemos perdido 64 aviones y el enemigo 295 y 37 que es aplastante.

Boletín Religioso

Septiembre 1917

MARTES XI

Nuestra Señora de las Viñas, San Protó, San Júscito y Santa Teodora.

CULTOS

En San Bartolomé Santa María.

Solemne Septenario a María Santísima de las Angustias. Todos los días a las diez habrá misa, y a continuación el Ejercicio del Septenario. Por la noche se hará con toda solemnidad.

En San Andrés. — El Septenario a Nuestra Señora de los Dolores se hace al toque de oraciones.

En San Nicolás. — Septenario de Nuestra Señora de los Dolores. A las siete y media de la mañana.

VILLA Y ALUMBRADO

Día 11.—En Verónicas por doña Dolores Rubio Arroñiz, viuda de Avilés.

Curación operatoria de las Hernias (quebraduras)

EN 15 DIAS

Sin dolor. Sin peligro. Sin clorofero.

Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

se traslada el ganado por ferrocarril á la estación central, y seguidamente á la cabecera del territorio de stepas respectivo, a lo que en su vez existe un depósito de ganado, que tiene por objeto proveer a los diferentes cuerpos del ejército situados en el territorio de las operaciones.

Cada depósito de cuerpo de ejército se halla provisto de carnicerías y mataderos, desde los que se remite la carne á los almacenes de visionarios de víveres de campaña, que tienen por objeto la distribución á las diferentes unidades de combate, de toda clase de provisones.

Según los cálculos en que se basa esta distribución, son suficientes por batallón de infantería dos bueyes de quinientos kilogramos, ó seis cerdos de noventa, ó diez y nueve terneras ó carneros de diez y nueve; por regimiento de caballería basta un buey ó tres cerdos ó doce terneras ó carneros; por escuadrón ó batería son suficientes un cuarto de buey ó tres cuartos de cerdo ó tres terneras; para la artillería pesada de campaña, medio buey ó cerdo y medio, ó seis terneras ó carneros, computándose el ganado vivo ó que no está bien nutrido con la mitad del bien cobrado.

Calcúlase además que la carne de buey corresponde á la de dos cerdos y medio, ó á la de nueve terneras ó carneros, y finalmente que el ganado varuno y falso en vivo produce el 50 por 100 de carne en peso, y si de cerda el 75 por 100.

El ganado procedente de la requisición se reúne con el citado anteriormente en la capital del territorio de stepas.

En este depósito es alimentado con pastos del país ocupado, y allí permanece todo el tiempo necesario, hasta que se nutre bien conduciéndose después al del respectivo cuerpo de Ejército.

La recepción de carne, y en general de toda clase de víveres y de forraje, se efectúa por Divisiones.

Las diferentes unidades que componen una División se presentan en el almacén de campaña divisionario con sus carruajes y el personal designado, á la hora previamente fijada, reciben sus provisiones y las transportan á sus frentes.

El servicio está dispuesto de modo que en 6 horas queda aprovisionada por completo una División entera.

No los almacenes divisionarios se procura tener un remanente, por lo menos de tres días de víveres y de forraje, recibiendo las unidades cada dos ó tres.

* Esta es la regla general y el procedimiento que se sigue, por

ter el que ha dado el mejor resultado.

Al empezar la campaña, los diferentes ejércitos requieren aún ganado en el territorio invadido.

Y con estos datos de los por terminado este cronista, que muestra bien á las claras la perfección de los procedimientos en tan difícil como imprescindible servicio auxiliar.

Lid paz se acerca

Leamos en "Le Journal du Peuple":

"Más de dos años que se reúnen en Suiza socialistas de distintos países. Horrorizados por la sangre vertida, esos socialistas fieles á su ideal, se preguntaban si no habría medio de suspender esa guerra mundial.

Vuelto á sus hogares tuvieron que sufrir la mira de ultrajes. No ciertamente por parte de los soldados en el frente, sino por personas que, muy lejos de la batalla, trabajan tanto más valientes y agresivas cuanto que la censura, dejando pasar sus injurias, prohibe las réplicas. Eran personas no solo muy alejadas del campo de batalla y de toda clase de miseria y de todo sufrimiento, sino que se imaginó que después de haber mojado su pluma en la fumigación, se convierten en campeones valerosos y auténticos de la Francia civilizada. A sus ojos de héroes, todo perturbador de la paz es un ser que se debeprimir. Sobre todo, si es partidario de la paz militante en las filas socialistas, porque si es un católico empiene para ellos las dificultades. Cuando se trataba de católico, sobre todo si es el miembro de la iglesia, entonces la dificultad vuelvía á ser una verdadera locura. A lo que se ha producido ahora. El Papa —á quién no hemos visto en ninguna asamblea socialista en Suiza— despidió haber vaciado su gabinete, ha despirar su voz en favor de la paz. La hace oír en nombre de la religión y de la humanidad.

En Francia los obispos —intervienen en la controversia con verdadero ardor belico. Ante estas miradas y báculos amargazados el Papa ya no se atreve sino á balbucear. Sin embargo, ha querido realizar un hermoso acto. El buey de devolver á la Iglesia, en este momento de conflicto actual, el papal que desempeñaba la Iglesia en los conflictos limitados de la Edad Media.

Es posible que la gran masa de fieles siga al Papa. Los católicos, los más directos y de más alto punto abandonan á su lado. La guerra es cosa que no les importa; la muerte, la miseria, los sufrimientos, tampoco se les im-

perten. De todo esto ellos se llevan las manos.

LA CENSURA

Como nuestros lectores han de encontrar necesariamente en este periódico falta de información de determinados asuntos importantes, es recordarles que el Gobierno nos tiene prohibido hablar:

• De la cuestión militar.

• De Juntas de defensa.

• De movimiento de tropas.

• De manifestaciones y huelgas.

• De manifestaciones y proclamas societarias.

• De torpedeo en nuestras costas.

• De movimiento de buques de guerra.

• De exportaciones.

• Ni que se comente la guerra.

• Ni que queden en los periódicos buenas de la censura.

Publicaciones

Hemos recibido el folleto que publica la Dirección de la Escuela de Directores de Industrias Químicas de Barcelona, en el cual se hace resaltar la necesidad urgente de preparar personal apto que domine la teoría científica y la práctica de la fabricación, haciendo posible la implantación y desarrollo de nuevas industrias químicas y el engrandecimiento de las existentes.

Convencidos de la gran trascendencia de estos otros estudios, gran número de corporaciones industriales y comerciales se han ofrecido a suscribir las matrículas de los cuatro cursos de la carrera á algunos alumnos que carecen de bienes de fortuna.

Las enseñanzas de estas escuelas se distribuyen en cuatro cursos: de preparación general, y uno de especialización de alguna industria química determinada.

Los del primer periodo comprenden las siguientes materias: Matemáticas (dos cursos); Física general; Química teórica; Noción de Ciencias naturales; Técnica física; Síntesis química, con sus prácticas; Noción de motores técnicos, eléctricos; hidráulicos; instalaciones industriales; Electro-química con sus prácticas; Biología y fermentaciones, con sus prácticas; Química biológica y física química, con sus prácticas y las prácticas siguientes; Preparación de cuerpos inorgánicos; id. id. orgánicos; Análisis cualitativo general y Dibujo industrial y de proyectos (tres cursos); y el de cada curso.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro ó seis horas en el Laboratorio (según los cursos) en el laboratorio con sus profesores.

Para ingresar en este Escuela, es indispensable haber cumplido la edad de 17 años y poseer una cultura suficiente para la comprensión de las materias objeto de estos estudios.

El importe de la matrícula es de 350 pesetas el primer curso y de 400 los siguientes. Ha de hacerse además un depósito de 50 pesetas para responder del material que el alumno utilice.

Las clases empezarán el día primero de Octubre. La matrícula estará abierta en la Secretaría del Laboratorio, de Estudios Superiores de Química (Calle de Urbel 187) del 15 al 31 de Septiembre de diez una y de cinco á ocho.

Precios del mercado

LONJA DE MURCIA

Precios por 50 kilos del día 10:

Tomates, 5'00.—Pimientos, 4'25.—

Pimientos colorados, 18'00.—Pi-

mientos verdes, 8'00.—Bojocas, 3'00.

Bajocas judías, 16'00.—Uva, 9'00.

Paros, 7'00.—Mielcotonero, 10'00.

Melones de año, 5'50.—Sandías,

4'00.—Tomates de pere, 6'00.—To-

matos, 5'00.—Boniatos, 7'00.—Ce-

bellas, 2'00.

FESCAZERIA

Precios, por kilo, del día 10:

Dorada, 1'20.—Alicha, 0'00.—Lan-

gostinos, 0'00.—Sáb. 0'00.—Mujel,

1'60.—Magret, 1'20.—Sardinas, 1'20.—

Pescada, 3'00.—Salmonete, 1'60.

Mero, 1'60.—B. ga, 1'20.

El Papa y la paz

Es una extensa carta que sobre ten interesantes asunto envía un corresponsal en Londres, extrayendo el artículo de "The Tablet", basadas las siguientes consideraciones:

«E: que todo ello nos lleva á la triple conclusión de que los esfuerzos del Papa han sido estériles? No lo pregeomos así. Al contrario, opinamos que la nota del Santo Padre contribuirá y no poco, á aclarar la situación actual. Los aliados contestarán, de seguro, extensamente, tratando ante el mundo con más claridad que hasta ahora lo que se proponen ganar en esta guerra. La fórmula aliada de "Reparaciones, restauraciones y garantías", seguirá, probablemente, subsistiendo; pero en lo que se refiere al último punto precisa llegar á una clara y completa inteligencia.

La nota pontificia propone, no solo que Alemania retire sus tropas de Bélgica, sino también que la gerática, de acuerdo con las demás naciones, sí la más completa independencia frente á cualquiera potencia.»

Ahora se presenta á los aliados una oportunidad para salir de los inconvenientes que presentaba la Conferencia de Estocolmo. Ahora pueden detallar sus objetivos de guerra, al contestar al Padre Benito, con más claridad que la que pedían los delegados socialistas.

Corcúims, pues, expresa ante nuestra firme confianza en que los deseos del Papa serán atendidos; pero mientras que en Roma el porvenir de la lucha aparece dudoso e indeciso, en Inglaterra la confianza en la victoria final nunca fué tan robusta como en los momentos actuales.

Este es el juicio tan razonado y respetuoso como patriótico órgano más importante de los católicos ingleses sobre las escuelas preparatorias de Su Santidad el Papa Benedicto XV. Aguardemos ahora la contestación de la Gran Bretaña, para ver si el "Tab" se ha equivocado al notificar el temor de esta respuesta.

AGENTES

Colegio de la Inmaculada Concepción

DIRIGIDO POR

H. H. MARISTAS

CONDE DE ROCHE, 1.—MURCIA

1.^a y 2.^a Enseñanza Estudios Comerciales

Este centro docente goza de generales simpatías y de la confianza del público, como lo prueba el crecido número de educandos que frecuentan sus aulas. Por su situación, amplios salones-clases provistos de abundante material de enseñanza, espaciosos y alegres patios, frondosos y frescos jardines etc., reúnen enviables condiciones y ofrece las mejores garantías entre sus similares. El brillante resultado obtenido en los últimos exámenes da idea del trabajo intenso que se realiza en este acreditado Colegio.

Se admiten cuatro clases de alumnos: internos, mediopensionistas, recomendados y externos. Las clases de 1.^a enseñanza y Comercio se reunieron el 1 de Septiembre y las de 2.^a se abrirán el 15. Para más detalles pidase el Reglamento al Río. Hermano Director.

ESTÓMAGO E INTESTINOS GASTROVANADINA

Murcia: Farmacia Catalana

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA

Situado en la calle de Santa Catalina, 7, Murcia

DIRIGIDO POR DON JOSE SANCHEZ BUENDIA

Primera y Segunda Enseñanza. Carreras especiales. Este acreditado establecimiento docente, que por las condiciones bíglidas del local y la competencia de los profesores encargados de la educación e instrucción de sus alumnos, puede competir con los mejores de sus similares, reabre sus clases de Primera Enseñanza el día 15 de Septiembre, y las de Segunda Enseñanza el día 15.

Los alumnos pueden ser: internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Para más detalles, pidase reglamento á la Dirección.

Collegio de Ntra. Sra. de las Mercedes

Dirigido por el Pbro. D. Francisco Saura Velasco

Este Centro de enseñanza establecido en espacio local, con aire y luz abundantes para internos externos, amplios salones para recreo y con profesorado compuesto por profesores de las más altas cualidades.

1.^a y 2.^a enseñanza, Facultad de Derecho y Preparatorio de Ciencias.

S. facilitan reglamentos, Zembrana 10, Murcia, (próximo á la Trapería).

AGENTES

SE NE ESITAN PARA RE-

LUTAR

OBREROS

Para importantes obras en Cataluña

Dirigirse: Soc. Productora de fuerzas Motrices.

<p

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalal, 2, 4 y 6; Gómez Madrid, 17 y Platería, 72.

Estantes, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelín, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en rie, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y riegos e instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocera, Tabacaria y Pintura.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

AUTOMOVILES DODGE.

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, frenado por bomba, alumbrado eléctrico, con diodos de 12 voltios, magneto bándula de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos, eclipse de dos intensidades, para carretera y población, aviso de eléctricos, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidad, permanentes, espejo regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Almería.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

GUANO SADRIAN ADRIAN VIUDES

MURCIA. Floridablanca, 82.

ALMORADI (Alicante)

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidáns catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Catalana

Seguros contra incendios y explotaciones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, Riesgo locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda. Dominada en Barcelona. — Babilonia Cataluña 15 y Cortés 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTÍN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y accesorios.

Máquinas de hacer gérmenes de punto y accesorios.

Máquinas de escribir y tipos y accesorios de todos los sistemas.

Motocicletas, Motocicletas y accesorios.

Gramófonos, discos y accesorios.

Cables de hierro y de madera.

Muebles de todos clases y curvados.

Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Santos 32, 34 y 36. — MURCIA VENTAS A PLAZOS

AVISO: Se pide a los señores que no se presenten a la tienda sin haber hecho la compra en la otra.

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Estos supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y efectivo, combatir y deshacer enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Los VICTORIA son los siguientes: —1.º Introducción rectal. —2.º Goutteles para flecos, los pañuelos, etcéteras. —3.º Derretimiento en recta. —4.º Acción laxante y descoagulante y estimulante de la contradicilidad del intestino. —5.º Desintoxicante rápido ante la evanescencia. —5.º La tolerancia para la rectal, para los supositorios VICTORIA. Caja para 100, 1 peso.

Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Solquer

AVISO: Se pide a los señores que no se presenten a la tienda sin haber hecho la compra en la otra.

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

Basado en Menta, Miel, Almendra, Gacina y Salicílate de Melilo,

que en Europa se conoce como la Victoria.

Para dar más ligera fricción sobre la parte dolorida y reabrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 D. 85213. Depositorio: D. Antonio Ruiz Solquer

AVISO: Se pide a los señores que no se presenten a la tienda sin haber hecho la compra en la otra.

Antonio Lopez

saldrá el 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabellero y La Guaya. Se admite carga y pasaje para Venezuela, Tampico y Puerto

El vapor

Línea de Fernando Póo

El vapor

Santa Isabel

saldrá el 2 de Septiembre de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagón (escala facultativa), Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de La Palma, demás escuelas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato cívico, siendo así servido en su diario servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Belluga 8

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

ACEITE DE RICINO

MIN COLOR, OLOR, NI SABOR

Separado de todos sus impurezas y al grado deseable por su uso.

Único punto de venta.

Fábrica Motterra

DIA A TIPO MINO

La Mejor es la Mejor

Un solo jabón siente cada uno que se queda en su casa.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.

La mejor es la mejor

de todos los países.